

上交所、深交所相继发函灭概念股“火” ChatGPT还能炒吗

ChatGPT概念股炒作不休,其中海天瑞声和云从科技的股价在春节后短短8个交易日实现翻倍,成为兔年首批翻倍牛股。2月8日,两家公司均收到来自上交所的监管工作函。2月7日,汉王科技也收到了深交所关注函。

业内将此视为监管部门给ChatGPT短期持续爆炒降温的信号。也有市场人士认为,倘若短期爆炒持续高烧,不排除停牌核查等更多监管措施的可能。

短期暴涨,交易所发函关注

8日晚间,上交所分别向海天瑞声、云从科技下发监管工作函,具体所涉事项没有明确,只是表示为“有关事项”。

海天瑞声和云从科技都是ChatGPT概念股,在科创板20%涨幅限制下,两家公司股价都在春节后短短8个交易日,实现超过1倍的涨幅,成为兔年首批翻倍牛股。因此,市场将交易所下发监管工作函的有关事项指向了ChatGPT炒作。

股价短期巨大涨幅,使两家公司的股票都触及了严重异常波动情形。其中,海天瑞声最新滚动市盈率来到330.17倍;云从科技因为没有盈利,PE指标无法考量估值,不过公司最新市净率也来到10.85倍,远高于所处的“软件和信息技术服务业”最新市净率4.28倍。

为此,两家公司都发布了股票交易严重异常波动公告。

8日晚间,海天瑞声发布的股票交易严重异常波动公告表示,公司专注于为包括AI技术公司在内的AI产业链各类机构提供算法模型开发训练所需的专业数据集,业务与从事人工智能算法及应用开发的企业有比较大的区别。截至公告披露日,公司未与OpenAI开展合作,其ChatGPT的产品和服务未给公司带来业务收入,该领域对数据需求的发展趋势有待观察。

海天瑞声表示,公司也注意到ChatGPT等AIGC类话题近期在国内、国外产业界引发了大量关注和讨论,公司自身始终秉承冷静、理性、专业的态度看待包括ChatGPT等在内的各类产业界新现象对公司业务所能产生的实质影响,公司认为整个AIGC领域未来将保持长期向上发展趋势,但其发展速度、阶段性效果等需要冷静分析、避免短期盲目过热,公司始终坚信需要回归到行业及公司业务基本面看待各类新现象所能产生的价值。

7日,云从科技也发布公告,目前经营活动一切正常,市场环境、行业政策没有发生重大调整,研发成本和销售等情况没有出现大幅波动,内部经营秩序正常。截至本公告披露日,公司未与OpenAI开展合作,ChatGPT的产品和服务未给公司带来业务收入。

两家公司同日收到上交所监管工作函,被市场视为监管给ChatGPT炒作降温的信号。

这种信号日前已经出现。7日,深交所曾给当时7连板的汉王科技下发关注函。深交所当时关注到汉王科技股价连续7个交易日涨停,并披露三次《股票交易异常波动公告》,要求汉王科技就NLP业务等具体情况进行核查并作出书面回复。

遭遇爆炒,公司接力提示风险

实际上,监管关注ChatGPT炒作的同时,不少上市公司也都提示了相关风险。

以两连板的三六零为例,8日晚间,公司公告明确,目前在类ChatG-

PT、文本生成图像等技术在内的AIGC技术上有持续性的研发及算力投入,但截至目前,所形成的全部成果均仅作为公司内部自用的生产力工具使用,公司的类ChatGPT技术的各项指标只能达到略强于GPT-2的水平,与当前的ChatGPT相比尚有代差的落后。至于三六零何时推出基于类ChatGPT技术的demo版产品及其实际效果如何,均存在重大不确定性。

实际上,从本轮遭遇ChatGPT概念爆炒的标的公司来看,多数为大数据或AI类公司,这些公司前期投入较大,不少公司业绩都处于亏损状态。比如,云从科技去年预亏7.85亿元至9.34亿元,汉王科技、初灵信息等公司也披露了预计亏损的2022年度业绩预告。

既然上市公司基本面并不出众,又是哪些资金在借助新概念炒作A股标的的呢?从近期龙虎榜来看,依然是老套路。一方面,多家游资参与了炒作,甚至有部分机构资金参与其中;另一方面,不少席位出现短炒,先买入再卖出的特征明显。

以汉王科技为例,2月7日的博弈激烈中,就有游资席位和机构专用席位占据龙虎榜单买入前五。此外,公司股票交易中还出现过多次昔日买入“一哥”时隔一两日便反手卖出的情况。

更多炒作风险会否到来?

在市场人士看来,ChatGPT概念短期爆炒风险,还不止这些。

从产业风险来看,中国信通院相关人士分析说,人工智能领域对专业知识要求较高,知识迭代较快,此前曾出现连续数十年的沉寂周期。即便国内企业有向ChatGPT进军的愿望,能否实现大规模的持久投入,能否跟上产业迭代周期、能否形成场景化成果等,也都是不得不面临的风险。

从交易风险来看,8日晚间,市场传出券商将给多只ChatGPT概念股进行风险提示的消息,包括对客户告知风险、加强个股监控等方面。不过记者并未对该消息进行证实或证伪。

北京某私募人士则指出,目前多家ChatGPT概念公司都已经多次发布股票交易异常波动公告,有些公司甚至触及了严重异常波动情形。近年来,沪深交易所在监管动态中多次明确了对异常波动股票的重点监控,并且对加剧市场波动等异常交易行为及时采取了监管措施,以期引导理性投资。

这位私募人士表示:“倘若这些风险提示依然没有阻止资金做多,从近期‘妖股’全聚德、天鹅股份、ST大集等案例来看,不排除停牌核查、专项核查的可能。”

据证券时报



相关

多家A股上市公司回应相关布局

ChatGPT火爆全球,多家科技巨头也频频传出布局消息。近日,美国数字媒体公司BuzzFeed宣布与OpenAI合作,使用ChatGPT帮助内容创作。微软近期宣布,已与OpenAI扩大合作伙伴关系,将向OpenAI进行为期多年、价值数十亿美元的投资。据市场消息,百度也将推出类似ChatGPT的AI聊天机器人。

对于科技公司的布局动作,天风证券全球科技首席、海外研究团队负责人孔蓉表示,多个互联网大厂在人工智能上有技术储备。在这一轮产业变革中,科技巨头依然保持比较大的优势。另外,关注人工智能技术与其它行业的结合,对于大部分行业来说,如果能用好相关技术,都能实现提高效率、减少成本,探索出适合的商业模式。

随着AIGC概念升温,多家A股上市公司也密集回应相关布局。

超图软件表示,公司未来GIS实验室正在进行ChatGPT以及其

他AIGC领域(包括AI绘画、建模等)的实验,正在积极探索相关产品落地。

亚康股份回应,公司的研发和技术部门储备了AIGC相应人才和技术。

中电兴发称,在AI方面研发了多款自主产品,拥有数十项核心知识产权,其中包括在AIGC的相关技术。

丝路视觉表示,参股公司瑞云科技在AIGC方面确实有所探索和布局,但是截至目前尚未提供对外的产品。AIGC如何合理使用,能否提高生产效率,目前业界还在探索阶段。

东吴证券预计,AIGC渗透率有望在2025年提升至10%,市场规模或于2030年逾万亿。建议关注相关基础设施和应用:算法、数据、算力是AI大模型训练的基础;ChatGPT上线推动文本类AI渗透于文本生产、智能批阅等应用领域。

据第一财经

链接

ChatGPT三大应用场景

其一,搜索引擎;
其二,银行、律所、各类中介机构、商场、医院、政府政务服务平台中的人机交互机制,如上述场所中的客

诉系统、导诊导航、政务咨询系统;
第三,智能汽车、智能家居(如智能音箱、智能灯光)等的交互机制。

ChatGPT三大缺陷

目前,ChatGPT至少存在三个重大缺陷需要彻底转变。

1.它仍然是“分而治之”方法的产物,所以难以成为通用的人工智能系统。

2.它仍然是“纯粹形式化”方法的产物,难以满足“可理解性和可解释性”的要求。

3.它建筑在统计认知的基础上,这只是一种中等水平的认知,而真正高级的认知是在理解基础上的认知。

如果ChatGPT能在上述三个方面做出根本性的改变,那么它的前景将更加光明。

ChatGPT亟须解决三大问题

ChatGPT等基于自然语言处理技术的聊天AI,短期来看亟须解决的法律合规问题主要有三个:

1.聊天AI提供的答复的知识产权问题,其中最主要的合规难题是聊天AI产出的答复是否产生相应的知识产权?是否需要知识产权授权?

2.聊天AI对巨量的自然语言处理文本(一般称之为语料库)进行数据挖掘和训练的过程是否需要获

得相应的知识产权授权?

3.ChatGPT等聊天AI的答复机制之一是通过大量已经存在的自然语言文本进行数学上的统计,得到一个基于统计的语言模型,这一机制导致聊天AI很可能“一本正经地胡说八道”,进而导致虚假信息传播的法律风险。在这一技术背景下,如何尽可能降低聊天AI的虚假信息传播风险? 据人民日报

